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(54). ZaYizeni pro pFesny zdb&r rotatniho ndstroje, zvlasté brousiciho sneku,

do. ubrobku ozubenehu kola

1

Vynélez se tyké zafizeni pro pfesuny zabér
rotatmniho néstroje, zvlast® brousiciho 3ne-
ku, do obrobku ozubeného kola s pfedb&Zné
opracovanym ozubenim, otdlejiciho se v ur-
gitém pomeéru k rotalnimu néastroji stroje
pro obrabdni ozubenych kol po zplisobu vél-
covédni Sroubli, nucen& Fizeného elektronic-
kym ustrojim a obsahujiciho elektronické
spinaci tstroji. '

U zna&mych strojlt na brouSeni bokl zubil
pracujicich po zplsobu vélcovani Sroubtt a
majicich bud tuhy pfevod mezi brousicim
§nekem a obrobkem ozubeného kola, nebo
synchronni pohon brousicihc ¥neku a ob-
robku dochézi k zab&ru brousiciho nastro;e
do obrobku ozubeného kola vétdinou ru¢ng
v dobg, kdy vieteno néstroje a obrobku jsou
v klidu a zéb&r je tedy zrakové konirolovan.

U zndmého provedeni dochézi k zdbéru
brousiciho $neku do obrobku ozubeného ko-
la na strojich pro brouSeni bokd ozube-
nych kol peohdné&nych dvéma synchronnimi
motory tak, Ze p¥i vyim&n& obrobkl hnaci
motory brousiciho $neku a obrobku ozube-
ného kola se neodpojuji, nybrz se vypne to-
liko unéSemni obrobku, nafeZ se podle me-
zery. zubu do presné stejného mista, jako to-
mu bylo u pfedchéazejiciho ozubeného kola,
vlioZi novy obrobek ozubeného kola, ktery
musi byt upnut upinacim trnem. Tohoto zpi-
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sobu upinani je moZno pouZit u stroji na
brouSeni bokd zubld ozubenych kol, které
maji tuhy p¥evod mezi brousicim Snekem a
obrobkem ozubeného kola.” =

U jiného provedeni ovladaji nepohyblivé
nastavovafe spojené $e strojem pro briouse-
ni bokd ozubenych kol fdzové $oupatko na-

" t&lejici jeden ze dvou synchronnich moto-

rii. Obrobek ozubeného kola v8ak musi byt
upnut “podle mde*(u presme na potrebném
mist8.

U jiného znanmeho stroje pro brousSeni bo-
k{t gzubenych kol slouZi pro automatické

" nastavovani zgvitu nebo zdvitd brousiciho
" 3neku na piedb&Zn& opracované mezery me-

7zl zuby obrobku ozubeného kola snimale
UI‘CU]ICI polohu nastro;e a obrobku, pfifemZ
jsou tyto snimade napojeny na méflé faze,
ktery je zase spojen pfes elektricky zesilo-
vaC se servomotorem posouvajicim 'axidlné
brousici 8nek’ tak daleko, aZ se dosdhne do-
konalého z&b&ru brousiciho Sneku s meze-
rami mezi zuby obrobku ozubeného kola.
Obrobek ozuberného kola je pfitom zapojen
za UZelem zjednoduleni konstrukce snima-
Ce obrobku do elektromagnetického obvodu
snimade tak, Ze slouZi jako’ rotor, kdeito

- stator je'proveden ve form#& wyménitelnych

ozubenych sektord, které musi vZdy seuhla-
sit s ‘ozubenim 'ozubeného kiola, Které 'se mé
opracovat.
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Aby bylo- moZno stroje na brouSeni bokd

ozubenych kol ‘pracujicich po zpdsobu vél- -

covani Sroub@, totiZ s brousicim 3Snekem,

vybavit automatick§m podavatem obropkd,
neni moZno s hospodarskych divodld zajet -
s brousicim Snekem do obrobku ani rucné,

ani meni moZno vyrovnat obrobek ozubené-
ho kola na upinacim trnu za tdfelem dodr-
Zeni stdle stejné polohy zubli pFedh&Znd&
opracovanych obrobk®l ozubenych %kol. Toto
FeSeni je moZno pouZit pouze u -ozubenych
kol, které jsou elektromagneticky vybuditel-
né. Podle posléze uvedeného FeSeni je mi-
moto tfeba vyménitelnych ozubenych sekto-
rd, které musi vZdy licovat s ozubenim opra-
covdvaného ozubeného kola.

Ukolem vyndlezu je vyvinout zaFizent
umoZziiwjici automaticky z&db&r nédstroje oté-
gejiciho se pracovni rychlosti, zvlast& brou-
sictho 3neku do obrobku, ozubeného kola,
ktery se otd¢i nucen& podle otadfeni néstro-
je, a to predevdim u stroji na opracovani
ozubenych kol s elektronickym #izenim sle-
du, u nichZ je moZno provést pot¥ebnou
opravu pFidavnym otafivym pohybem obrob-
ku. ZaFizeni mé& wmoZnit i pouZiti na strojich
pro obrab&ni ozubenych kol s tuhym preve-
dem mezi néstrojem a obrobkem ozubeného
kola nebo se synchronnim pohonem néstro-
je a obrobku, prifemZ v tomto pFipad8 se
opravny posuv provadi axidlnd posunutim
nastroje. Ddle mé byt zaFizen! vhodné i pro
opracevéni obrobkd ozubeného kola z ja-
kychkoli materidld, nap¥iklad i z materidld,
které se elektricky memagnetizuji.

Podstata wynélezu spo&ivd v tom, Ze se-
stdvd z méficiho snimade z&suvného mezi
brousici $nek a obrobek ozubeného kola a
obsahujicibro dvojici méFicich dyz pro brou-
sic{ Snek a dvojici mé&Ficich dyz pro obrobek
ozubeného kola, pfiCemZ vZdy jedna z dvo-
jice mé&Ficich dyz pro brousici 3nek a jedna
z dvojice méficich dyz pro obrobek ozube-
ného kola je vztahovéd, z obvodu pro zjisto-
vani mezer brousiciho $neku napojeného na
méfici dyzy brousiciho 3neku a tvofeného
jednim. klopnym obvodem s jednim mono-
stabilnim spinafem, z obvodu pro zjiStovani
zubli obrobku ozubeného kola, mapojeného
na méfici dyzy obrobku .ozubeného kola a
tvoFeného druhym klopnym obvodem s dru-
hym monostabilnim spinafem z prvni logic-
ké jednotky spojemé s po&itafem posunuti
a z druhé logické jednotky napojené na
klopné obvody a spojené s d&litem kmito-
¢tu méricich impulsi.a s politaem posu-
nuti, Mé&Fici snima¢ je pripevn&n k vykyv-
nému drZdku. Na klopny obvod brousiciho
Sneku je mapojen mé&¥Fiei potitat zubl ab-
robku ozubeného kola a mezer brousiciho
$neku spojeny s prvni logickou jednotkou.
M&Fici dyzy brousiciho Sneku, jsou spojeny
s ohybovym klopnym. obvodem.

ZaFizenim podle vynédlezu je moZno pro-
vést potFebnou opravu vzdjemné vzdilenosti
brousiciho 3neku a obrobku ozubeného kola
a tim zajistit pFesny zdb&r nédstroje do ob-
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robku ozubeného kola. Lze ho pouZit i pii
obrébéni ozubenych kol s tuhym pievodem

- mezi néstrojem a obrobkem ozubeného kola
_a p¥i obrabéni ozubeného kola z jakychkoli,

i elektricky memagnetickych materiali.

" Na, vykresu znaé&i obr, 1A schéma brousi-
ciho $neku v Yezu; obr. 1B aZ 1E schéma
&tyf postaveni zubti obrobku ozubeného ko-
la k brousicimu $neku podle obr. 1A w Fezu;
k nimZ dochézi w praxi ma pcddtku mé¥iciho
procesu; obr. 1F brousici Snek podle obr.
1A a obr. 1G a 1H schémata dvou postaveni
zubi obrobku ozubeného kola k brousicimu
Sneku podle obr. 1F; v fezu; obr. 2 schéma
vytvaFeni stfedni hodnoty mé&ieni-t¥i roztedi
zubfi, popfipadd postaveni t¥i zubdlt obrobku
ozubeného kola vzhledem k postaveni zubli
brousiciho 3neku pfed opravnym posuvem
a po n&m; obr, 3 stroj pro brousSeni boki
zubl obrobku wozubeného kola s elektronic-
kym Fizenim sledu a provedeni za¥izeni po-
dle vynédlezu pro automatickou regulaci z4-.
b&rw brousictho $neku do obrdbé&ného kola
a obr. 4 blokové schéma elektronického

Na obr. 3 a 4 je zndzornén priklad zafi-
zeni podle vyndlezu v souvislosti se zndmym
elektronickym fizenim nuceného b&hu stro-
je pro brou$eni ozubeného kola.

Na obr. 3 jsou zndzorné&ny soulédsti elek-
tronického dstroji 1 pro Fizeni muceného
b&hu, stroje pro brouleni bokii ozubeného
kola, brousici Snek 2 a obrobek 3 ozubené-
ho kola, které se méa opracovat, dile mé&¥Fici
dstroji 20 a elektronické spinaci dstroji 50
pro automaticky zdbér brousiciho Sneku 2
do mezer mezi zuby obrobku 3 ozubeného
kola, které se mé brousit.

Brousici Snek 2 je pohdn&n elektrickym
motorem 4. Uhel natddeni brousictho §neku
2 je sniman krokovym snimafem 5 uhlu,
uloZenym na hiideli tak, Ze jeho vystupni
impulsy se p¥ivadéjl do dé&life 6. Vystup dé&- .
liCe 6 je spojen se vstupem antikoincident-
ni jednotkou 8. Obrobek 3 ozubeného. kola
je pohédn&n krokovym motorem 8, na jehoZ
hiideli je uspofdddn daldi krokovy snimad
10 dhlu. Vystup krokového snimate 10 dhlu
je spojen s dalSim vstupem antikoincidenéni
jednotky 8. Vystupy antikoincidentni jed-
notky 8, vysilajici dva signély liSici se vzé-
jemné& znaménkem, jsou napojeny na bilané-
ni po&ita¢ 11, jehoZ vystupni signél se pii-
vadi k reguldtoru 12. Signdl, vybuzeny tim-
to reguldtorem 12, se piivadi za udelem re-
gulace pohonu obrobku 3, ozubeného kola
pFes zesilova¢ 13 do krokového motoru 9.

MegFici ustroji 20 sestdvd mimo zndmého
elektronického uGstroji 1 pro fizeni nucené-
ho b&hu z mé¥iciho snimate 21, sestdvajici-
ho z dvojice dyz 23, 24 pro méfeni brousi-
ctho Sneku 2 a z dvojice dyz 22, 25 pro
méfeni obrobku 3 ozubeného kola. VZdy jed-
na z obou dvojic méfFicich dyz je nastawvitel-
n4 a vztahovd. Z dvojice 23, 24 brousiciho
Sneku 2 je to méfici dyza 24, u obrobku 3
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ozubeného kola je to méFici dyza 25. M&¥Fici
snimat 21 je pFipevn&n na vykyvném drZ4-
ku 26, ktery jej zavddi na spou3téci powel,
zahajujici proces opracovani, do méFiciho
pdsma, to jest mezi brousici 3nek 2 a ob-
robek 3 ozubeného kola, které se md brou-
sit. Mé&Fici poditad 57, ‘ktery bude niZe po-
pséan a ktery pofitd a kontroluje pofet zubl
obrobku 3 ozubeného kola a mezer mezi zu-
by brousiciho Sneku 2, u nichZ se zajiSi{uje
stfedni hodnota pro opravné posunuti se po
provedeni mé&Feni a opravy vysle drZzdku 28§,
na némZ je pripevnén mérici snimad 21,
povel k vykyvnuti z mé&Fictho pdsma. Vykyv-
nutim dr¥dku 26 se vy3le soutasnd brousi-
cimu $neku 2 povel k z&db&ru do obrobku 3,
ktery je nyni ve sprdvné poloze. Mechanis-
mus 27 pro vykyv a zp&tné zavadsni drZa-
ku 26 se nepopisuje, jeZto k' provadéni to-
hoto jednoduchého pohybu jsou k dispozici
zndmé prostfedky. e
Elektronické spinaci Gstroji 30 stroje pro
brouseni boku zubll ozubeného kola je spo-
jeno s wySe popsanymi soufdstmi rozmani-
tym vedenim. Spojovaci vedeni 181 je napo-
jeno ng mechanismus 27 pro vykyv a zp&tné
zavadeni drzédku 26 a udili elektronickému
spinacimu dstroji 30 po zpétném zavedeni
drZdku’ 26, spoustéci impuls. Daldi spojovaci
vedeni 141 je napojeno rovn&Z na mecha-
nismus 27 pro vykyv a zpétné zavedehi dr-
Zédku 26 a udili tomuto mechanismu 27 po-
vel k vykyvu drzdku 26. Dvé spojovaci ve-
deni 104, 113 jsou napojena na méfrici sni-
ma¢ 21 a privadéji elektronickému spinaci-
mu ustroji 30 méfici signdly méficich dyz
23, popripad& 22. Spojovaci vedeni 127 je
napojeno na vystup krokového snimade 10
Gihlu pohonu pro obrobek 3 ozubeného ko-
la. Dvé daldi spojovaci vedeni 136, 137 jsou
napojena na antikoincidentni jednotku 8 a
privadéji k ni opravné signdly s opalnou
polaritou, to jest s opadnymi smdry. '
Na obr. 4 je blokové schéma elektronic-
kého spinaciho ustroji &0 podle obr. 3, pii-
em?Z vstupni a vystupni vedeni jsou oznade-
na stejné jako na cobr. 3 a jsou opatfena
velikymi Sipkami. i

Za uCelem dosaZeni souhlasu p¥edbéZné -

opracovanych zubl ria ozubeném kole, kte-
ré se mé brousit a které bylo upnuto rutné
nebo pomoci automatického podédvaciho za-
fizeni ma stroji pro brouSeni bokd zubll ob-
ropku 3 ozubeného kola 'a mezerou mezi zu-
by brousiciho 3neku 2, je nutno u shara
uvedeného piikladu provedeni zafizeni po-
dle vyndlezu urdit na otdfejicim se ozube-
ném kole wzdélenost stfedu zubu obrobku,
ktery je nejbliZe protilehlé mezefe mezi zu-
by brousiciho Sneku. Jako vychodisko méfe-
ni st¥edni vzdéalenosti zubu obrobku se ma-
pfiklad vyhodn& voli pocédtetni bod O me-
zery mezi zuby Z s brousiciho 8neku 2 ma
hlavovém valci brousiciho 3Sneku 2, ktery
se rovnéZ otaci. o '
Meg¥eni se provadi u popisovaného p¥ikla-
du provedeni mérFicimi dyzami 23, 22, z
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nichZ meérici dyza 23 je nastavena na hlavu
brousiciho 3neku 2, druhd’' mgfFici dyza 22
na hlavovy védlec obrobku 3 ozubeného ko-
la. Hlavy zub@l a mezery mezi'zuby pohybu-
jici 'se’ mimo méFict dyzy 22, 23 zplsobuiji
odpovidajici zmény- tlaku, jakmile dojde ke
zméné mezery mezi zuby  na hlavé zubu
brousictho Sneku 2 obrobku 3 ‘ozubeného ko-
la. Prakticky tlak na polatku:hlavy zubu
brousiciho $neku 2 obrobku 3 ozubeného ko-
la nebo na jeho korci okamZit& nestoup-
ne, popfipadé neklesne. Sitky hlav zubl Z,,
Z,, Z, a 8ifka mezer L, L, mezi zuby Z;, ‘Z,,
Z, znédzornéné na-obr. TA aZ 1H jsou proto
zadzorndny toliko schematicky. V' podstats
signdly vysilané meéficimi dyzamy 22, 23
nejsou skutetné §ifky hlav zubl Z, a mezer
Ls mezi zuby brousiciho Sneku 2 a zubl Z,,
Z, a mezer L,, L, obrobku 3 ozubeného kola.

Na obtr. 1A aZ 1F, které se 'tykaji’ brousi-
ciho $neku 2, je rozted zubll Z; oznafena
pismenem P, mezera mezi zuby Z; pismeny
Ls. Stiedni vzdélenost mezery mezi zuby L
brousiciho &neku 2 j& oznalena pismeny
Mis. Na v8ech obr. 1A aZ 1H jsou rozmezi
zubovych rozteééi P brousiciho 3neku -2 za-
kresleny ‘svislymi &erchovanymi Carami'a
stfedné mezi zuby Lg svislymi €arkovanymi
Carami. ‘ S ‘

Na obr. 1B aZ 1E, jakoZ i 1b a 1H je znd-
zornéno Sest obrobkd 3 ozubenych kol, p¥i-
Fazenych brousicim Sneklim 2 podie-cbr. 1A,
popiipadé 1F a sestdvajicich z prvniho zubu
7, a z prvnl mezery L, mezi zubem L, a p¥i-
chézejicim zubem z druhé mezery L, kterd
nésleduje po prvnim zubu Z, a pfed zubem
Z,, nasledujicim po druhé mezetfe L, a z dal-
8ich nezndzornénych mezer mezi zuby a
z daldich zubf. .

Na obr. 1B aZ 1E, 1G a 1H jsou déle wy-
znateny po sob& nésledujici useky obrobku
3 ozubeného kola jedné zubové roztele, to-
tiZ A je CAast mezery Lo mezi zubem Z, a
prfedchédzejicim zubem, B je Cast 3ifky hla-
vy zubu Z, obrobku 3 ozubeného kola v zu-
bové roztedi P, C je Cést mezery L, mezi zu-
zy Z, & Z, obrobku 3 ozubeného kola v zu-
bové rozte€i P a D je €ast Sifky hlavy zubu
Z; obrcbku 3 v zubové roztefi P brousiciho
3neku 2. i oo

Je zfejmé, Ze vzddlenost Mgy stfedu zubu
Z, obrobku 3 ozubeného kola od vztaZzného
bodu 0 na pocatku mezery Lg mezi zuby Z;
brousiciho Sneku 2 lze urcit ve vSech 'moZ-
nych a zndzornénych pripadech podle vzor-

B—D

4

I\’/-[zw = A +

(1)

P¥itom jsou stfedy zubl Z,, Z, obrobku 3
ozubeného kola na obr. 1B aZ 1E, '1G-aZ 1F
vyznaCeny ‘rovngZ svislymi, <&arkvanymi
garami. ‘ B e

Pro dosaZeni z&b&ru zubll Z, Z; obrobku
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3 ozubeného kola s mezerami L, mezi zuby
Zs brousiciho $neku 2 je t¥eba, aby obro-
bek 3 ozubeného kola a brousici Snek 2
pted, zabsrem ot4tejictho se brousiciho 3ne-
ku 2 dg rovnéZ? otdfejiciho se obrobku 3
ozubeného kola se vzéjemnd k sob& posu-
nuly o vzddlenost V, zndzorn&nou na obr.
1B a% 1E, 1G aZ 1H. Vzdalenost V. posunuti
odpovidd vzdélenosti stfedu zubu Z, obrob-
ku 3 ozubeného kola od stfedu mezery L,
brousiciho Sneku 2. JeZto vztahovy bod O
pro urdeni miry, ktery byl, jak bylo uvede-
no, umistén na potatku mezery L; mezi zuby.
Z, brousiciho $neku 2, lze ur¢it velikost po-
sunutf V jednoduse vztahem

V = M — Mgy
- (2)

Méfen! se provadi po&itdnfm mé¥icich. im-
pulsii, vybuzenych vZdy v oblasti hlav zubl
a mezer mezl zuby brousiciho Sneku 2 a
obrobku. 3 ozubeného kola prochézejicich
mimo mé&¥Fici dyzy 22, 25, 23, 24. Algebraic-
kou sumerizaci t8chto mé&ficich impulsd je
moZno pro kaZdou zubovou roztef P brou-
siciho $neku 2 dosdhnout bilance, odpovida-
jici velikosti posuvu V. Je vyhodné, jestliZe
méFici impulsy jsou vybuzovédny v zdvislosti
na otdckdach obrobku 3 ozubeného kola, a
zv148t€, jsou-li odvozeny z impulsit kroko-
vého snimade 10 Ghlu spojemého s poho-
nem obrobkw 3 ozubeného kola. Je-li £ kmi-
tofet mé¥icich impulst a f, jsou impulsy
obrobku 3 ozubeného kola snimané kroko-
vym: snimafem 10 thlu, je v nejjednodusSim
pripadé ‘

o W — Ny

v =t = 2

kde wy je thlova rychlost obrobku 3 ‘o-zu-'

beného kola a Ny je pofet impulsfi, snima-
nych krokovym snimadem 10 thlu p¥i kaZ-
dé otétce s obrobku 3 ozubeného kola. Kmi-
todet fy. m&ficich impulsd vSak miiZe byt
rovndZ kmito&tem fy impulsl obrobku 3
ozubeného kola zndsobenou urfitym fakto-
rem, popfipads kmitoSet fy impulst obrob-
ku 3 ozubeného kola na n&kolika zubovych
roztedich P brousiciho Sneku 2, d&lend po-
Stem zubovych rozteti podle mé¥eni, které
je déale popsano. )

Aby algebraicky soufet méfFicich impulst
provedenych na zubové roztefi P podé-
val ve vSech pfipadech pfifazeni zubt
obrobkil 3 ozubeného kola k zubové mezefe
L, brousiciho $neku 2 bilance odpovidajici
skutednému p¥ibliZeni a splynuti vzdalenosti
stfednych, potfebnych pro posunuti obrob-
ku 3 ozubeného kola vzhledem k brousici-
mu 3neku 2, musi byt tato bilance provede-
na podle urditého schématu, které z4avisi na
kaZdém jednotlivém pfFipadu pFifazeni. Na
obr. 1B aZ 1E, 1G aZ 1H jsou relativni po-

lohy Gsekdl obrobku 3 ozubeného kola vidi
zubové rozteti P brousiciho Sneku 2 zné-
zorné&ny a oznafeny takto: tisek E — mezera
Lo v mezefe Lg mezi zuby Z;, Gsek F — zub
Zo v mezefe Lg mezi zuby Z; tsek G — me-
zera L, v mezefe Lg mezi zuby Z;, Gsek H —
zub Z; v mezefe Lg mezi zuby Z;, dsek I —
mezera Lo v zubu Z, usek ] — zub Zo v zu-
bu Zg, Usek K — mezera L; v zubu Zg, Gsek L
— zub Z, v zubu Z,.

Podle toho, zda mezera L, mezi zuby Z,,
Z,, popfipad& zub Z, obrobku 3 ozubeného
kola naproti mezefe L; mezi zuby Z,, popfi-
padé naproti zubu Z; brousictho Sneku 2
predbihd nebo se opoZduie, je tFeba p¥i se-
stavovani bilance s€itat jednak méFici im-
pulsy se zdpornymi nebo kladnymi znamén-
ky, jednak nutno vzit zFetel ma to, zda se
pfi tomto p¥edbihdni nebo opoZdovani jed-
nd o mezeru L, mezi zuby Z,, popiipadé o
zub Z, obrobku 3 ozubeného kola pat¥iciho
k p¥islusné zubové rozteti P brousiciho Sne-
ku 2 nebo o predchézejici nebo nésledujici
mezeru L; mezi zuby Z,, Z;,, pop¥ipadé o zu-
by pFedchézejici nebo nésledujici k zubim
Z., Z, obrobku 3 ozubeného kola. V téchto
piipadech se méfici impulsy sedtou s ddoj-
nasobmnou frekvenci méFiciho impulsu. Z to-
ho vyplyvd pro sestaveni bilance nédsledu-
jici schéma poftu méficich impulsd: usek
E — L, v Lyt — /2, Gsek F — Z, v Ls: O,
tisek. G — L; v Lg: + fu/2, tisek H—7Z, v Ls:
+ f/M, tsek I — Lo Vv Zg: — fM, tsek I —
Zo v Zg: — /2, Gsek K — L; v Zg: O, tsek
L —1Z v Zg: + £,/2. ‘

KdyZ se zub Z, obrobku 3 ozubeného kola
zcela nebo zlésti nastavi proti mezefe Lg
mezi zuby Zg brousicitho Sneku 2 a jejich
stfedné se kryji mebo obdobné st¥edna né-
sledujici mezery L, mezi zuby Z,, Z; obrobku
3 ozubeného kola se nastavi na stfednou
nésledujictho zubu Zs brousiciho 3neku 2,
je pro tyto tseky F a K obrobku 3 ozubené-
ho kola relativni poloha vii¢i brousicimu
Sneku 2 sprdvnd, takZe neni t¥eba podle mé-
Ficich impulsd vypod&itdvat nijakou hodnotu
pofebnou pro opravné posunuti.

Dale 'jsou uvedeny ¢&iselné priklady pro
vypolet stfedni vzdalenosti Mgy zubu 7,
obrobku 3 ozubeného kola od podateéniho
boduw 0 piifazené zubové roztefe P brousi-
ctho 8neku 2, dale vzdalenost stfednych zu-
b& Z, obrobku 3 ozubeného kola a mezery
Ls mezi zuby Z; brousiciho 3neku 2, odpovi-
dajici opravnému posunuti V obrobku 3
ozubeného 'kola p¥l méFeni jedné zubové
roztete P, jakoZ i bilance poftu mé¥icich
impulsti, odpowidajici rovn&Z zmin&nému
opravnému posunuti V. Podetni p¥iklady pla-
ti pro pi¥ipady pfifazené znézorné&né na obr.
1A a% 1H, pfifemZ velikost Gsefek pouZi-
tych pro wypodet podetnich pfikladd a zné-
zorfiujicich impulsy, fasy neb cesty jsou
linedrni. Je proto moZno je znézornit jako
délkové miry, coZ znamena, Ze je moZno je
odmé&rit p¥imo podle méFitka z obrazkf. Ja-
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ko vztahové miry byly pro mé&fitko prijaty
tyto hodnoty: P = 100 jednotek, Mis = 35
jednotek.

Pripad vzdjemného postaveni 1,
obr. 1A a 1B

V tomto pFipadé se kryjl stfedné mezery
Lg mezi zuby Z; brousictho $neku 2 a zubu
Zo obrobku 3 ozubeného kola. Stfedni vzda-
lenost Mgy odpovidd presné poloviné Sifky
mezery Ls mezi zuby Zs brousiciho 3neku 2,
popfipadé jeji stfedni vzdalenosti mezery
Ms mezi zuby Zs, méfenc od stejného wvzta-
hového bddu O. V tomto pfipad& se A =
= 21 jednotkdm, B = 28 jednotkdm; C = 51
jednotkdm, D = O.

Podle vzorce (1) vyplyva pro stfedni vzdéa-
lenost Mgw:

28 — 0

Mzw = 21 + 5

= + 35

a podle wztahu (2) pro opravné posunuti V.
V = 35—35 =0

Ke stejnému vysledku se dospéje ze sou-
¢tu méfricich impulsd v Gsecich E, F, G a
K, pficemZ E = 21 jednotkédm, F = 28 jed-
notkdm, G = 21 jednotkdm, K = 30 jednot-
kém, tedy V = —21 £,/2 + 0 + 21 f/2 +
+ 0 =0 In

Pfipad vzdjemmého postaveni 2,
obr. 1A a 1C

V tomto pripadé leZi zub Z, obrobku 3
ozubeného kola zcela v mezcefe Lg mezi zu-
by Zg brousiciho S$neku 2. Stfednd zubu Zo
obrobku 3 ozubeného kola v3ak nesplyvéd
se stfednou mezery Lg mezi zuby Z; brousi-
ciho Sneku 2. V tomto pripadé je A = 15 jed-
notkdm, B = 28 jednotkdm, C = 57 jednot-
kdm, D = 0, E = 15 jednotkdm, F = 28 jed-
notkdm, G = 27 jedunotkédm, K = 30 jednot-
kém.

Bude tedy

Mzw = 15 + ~.2.§...;_,_0_._ = 4 29

V =35—29 = + 8

V=—150/2+0+27fy/2+0 =

Piipad vzdjemného postaveni 3,
obr. 1A a 1D

Zub Z, obrobku 3 ozubeného kola neleZi
v tomto pripadé& zcela v.-mezefe Lg mezi zu-
by Zs brousiciho $neku 2. StF¥edni vzdéalenost
Mzw zubu Z; obrobku 3 ozubeného kola mé-
fena od nejbliZ§iho vztahového bodu O; po-
sunutého o jednu rozte¢ P. V disledku toho

bude stfedni wvziddlenost Mgy vzhledem k
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vztaZnému bodu O podatku mezery Lg mezi
Zuby Zg brousiciho $neku 2 z&porns, jak je
znézornéno. na obr. 1D. Tim. m4 nameéirend
stfedni vzddlemost Mgy z&porné znaménko.
U tohoto pocetniho prikladu se rovnd V = 0,
B = 8 jednotkdm, C = 72 jednotkdm, D = 20
jednotkdm, F = 8 jednotkédm, G = 862 jed-
notkam, K = 10 jednotkdm, L = 20 jednot-
kéam :
Je tedy

Mzw=0+—§—2'—9—=———6

Vo= 35 — (—8) = + 41
V =0+ 6204/2 + 0 + 205,,/2 = + 411y

P¥ipad vzéjemného postaveni 4,
cbr. 1A a 1E

Zub Zo obrobku 3 ozubeného kola leZi v
tomto pripads svojl stfednou pfesné na po-
g¢atku mezery Lg mezi zuby Z, brousiciho
3neku 2, tedy na vztaZném bodu O.

U tohoto pocetniho piikladu je A =0,
B = 14 jednotkdm, C = 72 jednotkdm, D =
= 14 jednotkdm, F = 14 jednotkdm, G = 56
jednotkdm, K = 16 jednotkédm, L = 14 jed-
notkam.

Rovna se tedy

Dm0 BT g

V=23 —0=+35
V=0 + 56042 + 0/1484/2 = + 351y

PFipad vzajemmného postaveni 5,
obr. 1F a 1G

Zuby Zo, Z, obrobku 3. ozubeného kola
maji v tomto p¥ipade velmi Sirokou hlavu a
obrobek 3 ozubeného kola tedy vysild velmi
dlouhy signdl této hlavy, takZe. dochdzi k
pfekryti zubu Zo, pop¥ipadé zubu Z, obrob-
ku 3 ozubeného kola--nésledujici mezerou
Ls mezi zuby Zgy brousiciho Sneku 2. Stejné€ .
jako v pripadg vzédjemného postaveni 3 (obr.
1A a 1D) se méfi stfedni vzdilenost Mgy
zubu Z, obrobku 3 ozubeného kola, .od nej-
bliZS§tho vztahového bodu O, posunutého o
jednu rozte¢ P a je zdporné.

U tohoto poletniho piikladw je A = 0,
B. = 20 jednotkdm, C = 34 jednotkdm, D =
= 46 jednotkdm, F = 20 jednotkém, G = 34
jednotkdm, H = 16 jednotkdm, L = 30 je
notkam.

Rovné se tedy

Maw = 0 + 2 o 13

V =35 — (—13) = + 48
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Pifpad vzéjemnéhd postaveni 6,
obr. 1F a 1H

Zub Z, obrobku 3 ozubeného kola mé v
tomto piipad& welmi tzkou hlavu a cbrobek
3 ozubeného kola tedy vysild velmi kratky
signdl hlavy, takZe dochédzi k pFekryti me-
zery Lo mezi zuby obrobku 3 ozubeného ko-
la @ zubu Zg brousiciho $neku 2.

U tohoto poletniho pFikladu je A = 78
jednotkdm, B = 14 jednotkdm, C = 8 jednot-
kém, D = 0, E = 70 jednotkdm, I = 8 jed-
notkdm, | = 14 jednotkdm, K = 8 jednot-
ké&m, z SehoZ vyplyvd, Ze

'Mzw=78+—£“z;9—=+ss

V = —'70‘fM/2 —_— SfM _— 14fM/2 -+ 0 ="

Zaporné znaménko opravného posunuti V
udavé, Ze posunuti mutno provést v opaéném
smeru.

Jak bylo uvedeno, provddi se méfeni vzdé-
lenosti stfedné od mezery Ls mezi zuby Zg
brousictho Sneku 2 a potfebné opravné po-
sunuti se zjistuje vypoltem méficich impul-
sfl, k jejichZ algebraické sumerizaci je moZ-
no zaradit podle shora uvedeného poéetniho
schéma jeSté logicky spinaci obvod, ktery
bude dile popsan. Pr¥esnost mé&Feni méricimi
dyzami 22, 25, 23, 24 mé&Ficiho snimate 21
z&visi predevdim na pFesnosti tvaru a mére-
ni §ifek hlab zubd brousiciho 3neku 2 a zu-
bl obrobku 3 ozubeného kola, popiipadé
zeSikmeni, hlav. t&chto zubl. Za ufelem co
moZno nejiplnéjSiho vyloudeni mepfiznivé-
ho wlivu, je moZno provést mé&feni v&tStho
poétu libovoln& volitelnych a nastavitelnych
zubovych roztedi P, p¥idemZ se zjisti stfed-
ni hodnota z tohoto podtu mé&feni. Zjistova-
ni stfedni hodnoty je moZno provést tak, Ze
odchylky stfednych, zjiSténé na kaZdé zu-
bové rozte€i P od zubl Z,, Z,, popFipadé dal-
§ich zubfl obrobku 3 ozubeného kola a me-
zer Ls mezi zuby Zs brousictho 3neku 2 se
algebraicky seftou s kmitoftem impulsil fy,
které jsou: tolikrdt menSi neZ kmitofet fy
impulsfi obrobku 3 ozubeného kola, kolik
bylo mé&feno zubovych rozte€i obrobku 3
ozubeného kola. To .umoZiiuje udrZovat niz-
k¢ Fad Cislic ldudlniho poditadla a které je
cenové vyhodné. Takto zjiSt&n4 stfedni hod-
nota Mgy odpovidd nyni stfednimu opravné-
mu posunuti Vy, které se provadi bud axi4l-
nim posunutim brousiciho $neku 2, nebo
pFidavnym ota€ivym pohybem obrobku 3
ozubeného kola odpovidajici velikosti a
sméru.

Zji8fovani stfedni hodnoty apravného po-
sunuti Vy z mé&Feni, napfiklad t¥{f zubovych
rozte€i P brousiciho Sneku, je znédzorn&no
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na obr. 2. Naméfené odchylky stfednych
jsou -oznadeny -pismeny Vi, V2 a V3 Stfedni
hodnota se zjisti z rovnice

Vi + V2 4+ V3
3

VM =

O tuto stifedni hodnotu Vy se provede po-
dle druhu danych provoznich pomé#rll mna
stroji pro brouSeni bokd zubll axidlni posu-
nuti brousicitho $neku 2 nebo 'se provede
pfidavny otaivy pohyb obrobku 3 ozubensé-
ho kola, coZ je znézorm&no na nejspodnéjsi
gasti obr. 2. Odchylky stfednych po prove-
deni opravného posunuti o stfedni hodnotu
Vy jsou oznadeny pismeny Vi, Vo' a Vi'

U strojit pro broueni bokl zubd s tuhym
prevodem mezi brousicim Snekem 2 a obrob-
kem 3 ozubeného kola, jakoZ i u stroji pro
brouseni bokli zubl, jejichZ brousici néstroj
2 a obrobek 3 ozubeného kola jsou pohémé-
ny vlastnimi synchronnimi meotory, se pro-
vede opravné posunuti V v disledku nedo-
statku zvldStnich prost¥edkl k provedeni
pFidavného ot4¢ivého pohybu obrobku 3
ozubeného kola axidlnim posunutim brou-
siciho &neku 2. Za timto t&elem je v¥etemik
brousiciho Sneku 2 opat¥en servomotorem,
kterym se provadi axidlni posunuti brousi-
ciho Sneku 2. Tohoto servomotoru je moZno
pouZiti i v. p¥ipadech, v nichZ je k dispozici
zaFizen{ k provadéni axidlniho posunuti, po-
pfipad® nastaveni brousiciho Sneku 2 za
uSelem vyuZiti celé jejich SiFky. Signdly k
provedeni posunuti je wSak nutno v tomto
pFipadé prevést na néjakou formu zévislou
na zubové roztedi P brousiciho Sneku 2.

U strojit pro broudeni bokl zubd, které
jsou opatfeny elektronicky Fizenym ustrojim
nuceného ob&hu, je moZno provdd&t oprav-
né posunuti vV pfidavnym oté€ivym pohybem
obrobku 3 ozubeného kola. JeZto pfi elek-
tronickém Fizeni nuceného b&hu u strojl
pro brouseni bok® zubfi, jakoZ i v odvalova-
cich frézovacich strojit postupuje obrobek 3
ozubeného kola za méastrojem, je uCelné,
kdyZ se u zafizeni podle vyndlezu poufZije
pro zjidténi opravného posunuti impulst,
zdvislych na otdeni obrobku 3 ozubeného
kola. JeZto tyto impulsy pfimoe odpovidaji
tichylce dhlu natofeni ozubeného kola, je
moZno je zapojit p¥imo do elektronického
tstroji 1 pro Fizemi nuceného b&hu strroje
pro brouSeni bokl ozubeného kola.

Je déle moZné poditat zuby obrobku 3
ozubeného kola prochézejiciho mimo ob&
méFici dyzy 22, 23, mériciho snimade 21 po-
ditadlem, jehoZ pod&itaci rozmezi je moZno
nastavit podle Zddouctho pottu zubovych
rozteti, jejichZ stfedni hodnota Mgy pro
opravné posunuti Vy se zjistuje. V pfipadg,
Ze podet napostenych zubl Lo, Iy @ dalSich
obrobkft 3 ozubeného kola nesouhlasi s po-
Stem napo&tenych- mezer Ls mezi zuby Zg
brousiciho Sneku 2, je moZno vychylenim
méficiho snimafe 21 z méficiho pdsma za-
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blokovat i zajeti brousiciho 3neku 2 do opra-
covavaného obrobku 3 ozubeného kola. Brou-
sici cyklus nemfiZze v tomto pFipadé zaCit
aZ do té doby, dokud neni odstranéna pii-
¢ina chyby, kterd ve v8iSind pripadd spofi-
vd v nespravné volh& vzdalenosti méFicich
dyz 23, 22 od objektd, které se majl meérit,
tedy od obrobku 3 ozubeného kola a/uebo
od brousiciho 3neku 2. MEeFici proces se v
tomto pfipadé mepfetrZité opakuje.

- Jednoiku méfictho snimaCe 21 je moZno
stiskem spoudtdciho tladitka, jimZ zatind
pracovni cyklus, automaticky zapojit do mé-
Ficiho pdsma, to jest mezi brousicl Sneck 2
a obrobek 3 ozubemého kola, pridemZ polo-
ha uvedenych t¥i &asti 21, 2, 3 musi byt na-
stavena u prvniho chrobku 3 ozubeného ko-
la. Vypojeni méficiho snimade 21 z méricl-
ho pdsma a s tim spojené zahédjeni zé&béru
brousiciho $neku 2 do obrobku 3 ozubené-
ho kola, které se mé opracovat, je moZno
provést autcmaticky na povel zminé&ného
pocditadla. )

Popis tohoto blokového schéma se tyka
i popisu &innosti zafizeni podle vynalezu,
spodivajici v méficim a opravném procesu.
Je proto t¥eba nejprve popsat pfipady posta-
veni zub@i obrobku 3 ozubeného kola vifi
mezefe mezi zuby brousiciho 3neku 2, po-
pripadé sled signali odpovidajicich posta-
venim, vysilanym méFicimi dyzami 23, 24
brousiciho $neku 2, 22, 23 obrcbku 3 ozube-
ného kola.

Spoustdcim impulsem, pFivddénym od
stroje pro brouSeni bokl zubll ozubenych
kol vedenim 181 (obr. 3) se zapne spoudtéci
klopny obvod 51, jimZ se uvede zafrizeni do
provozu, poptipadé se zahdji meé¥ici a oprav-
ny proces.

0d spouétéciho klopného obvodu 51 se
spoustéci signdl privadi jednak wedenim 102
a jednim z odboéujicich vedeni 103 do prvni
logické jednotky 52, vybuzujici opravné im-
pulsy, jako hradlovy.signdl, a ddle timtéZ
vedenim do méfictho poditade 57 zubl ob-
robku 3 ozubeného kola a 'mezer brousiciho
§neku 2 a do poditate %8 posunuti, ktera
oboji budou niZe popsdna, jako signdl pro
vraceni na nulu, jednak se spoust&ci signal
pfivadi vedenim 102 do logického soutino-
vého hradlového spoje 1351 za Glelem ote-
vPeni tchoto spoje.

Jakmile p¥i priichodu ozubeni brousiciho
Sneku 2 je pocatecni bod O prvni mezery Lg
mezi zuby brousiciho $neku 2 zachycen pfFi-
rfazenou méfici dyzou 23, predédva se odpo-
vidajici imypulsni signdl, pfedstavujici vzta-
hovy bod O méfeni, vedenim 104 (obr. 1A
aZ 1B). Tento signdl dosdhne monostabilnim
spinafem 83, jakoZto krat3i impuls, vedeni
105 a otevienym hradlem prvniho logického
soudinového hradlového spoje 151, jakoZ i
vedenim 108 zapojovaciho vstupu S méfFictho
klopného obvodu 53 a vedenim 104' zapo-
jovaciho vstupu S klopného obvodu 54 me-
zeryr LS mezi zuby Zg brousiciho Sneku 2
a vedenim 107, odbolujicim z vedeni 103,
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odpojovaciho wstupu L klopného obvodu 33
kence zubu Zg obrobku 3 ozubeného kola.
Obtokové veden! 184° spojuje vedeni 104 s
odpojovacim vstupem klopného obvodu &4
mezer Lg mezi zuby Zs za afelem jeho odpo-
jeni, jakmile signédl na vedeni 184 dozni.

Z méticiho klopného obvedu 53 se impuls-
ni signal poCatku mezery Lg mezi zuby Zg
brousiciho 3neku 2 pFivadi vedenim 108 od-
botkou 109 do druhé logické jednotky E£8
pro méfici impulsy. Soudasné se privadi im-
pulsni siznédl vedenim 108 pfes druhy logic-
ky soudinovy hradlovy spoj 152 a vedenim
11Z do méfictho pefitade B7. MEFicl pocitad
57 udava podet Q zubl obrobku 3 ozubené-
ho kola nastavitelnych na tomto potitaci 57,
u nichZ se mé provést méfeni za Gfelem
zjisténi st¥fedni hodnoty Vy pro opravné po-
sunuti.

Klopny obvod 54 mezer Ls mezi zuby Zg
brousiciho 3neku 2 je vedenim 118 spojen s
druhou logickou jednotkou 58 pro méfeni
impulsti. Z vedeni 110 odboduje vedeni 1il
k druhému logickému sou€inovému hradlo-
vému spoji 152, _

JestliZe se z méfici dyzy 22, pfirazené k
obrohku 3 ozubeného kola, vySle do vedeni
113 (obr. 3) signél ohlaSujici pofatek me-
zery imezi dvéma zuby obrobku 3 ozubeného
kola, pfivadi se tento signdl jednak p¥es
monostabilni spinal 64 a vedenim 113' na
zapojovaci vstup S klepného obvodu 55 pro
konec zubu, jednak vedenim 114' odbotuji-
cim z vedeni 113 a zapojenym invertorem
114 do druhé logické jednotky 56 pro méfi-
ci impulsy.

Ze zapojeného klopného obvodu 35 konce
zubu vede wedeni 115 k dalSimu logickému
soudinovému hradlovému spoji 183 a odtud
vedenim 118 k zapojovacimu vstupu S chy-
bového klopného obvadu 58, kontrolujiciho,
zda v méFicim cyklu, ktery trva od pocdatku
mezery Lg mezi zuby Zg brousiciho Sneku 2,
neni registrovdan Zadny zub obrobku 3 nebo
je registrovdn jeden nebo dva zuby obrobku
3 ozubeného kola. Déle je vystup klopného
obvodu 58 konce zubu spojen odbolkou ve-
deni 117 vystupujici z vedeni 115 s druhou
logickou jednetkou 58 pro méfic{ impulsy.

Za Ufelem zjisténi, zda se ve zmin&ném
méficim cyklu registruje wice neZ jeden zub
obrabku 3 czubeného kola, p¥ivaddé&jl se im-
pulsni signaly konce zubu obrobku 3 ozubs-
ného kola obtokem _klopného obvodu 55
konce zubu vedenim 118, jakoZ i pfes prvni
logicky souginovy hradlovy spoj 153 do chy-
bového klopného obvodu 58, pfifemZ se ten-
to obvod 58 pfFi vstupu signélu zapojuje.

Dokud se z m&Fici dyzy 22, p¥ifazené k ob-
robku 3 ozubeného kola nevysild pfes mo-
nostabilni spina¢ 64 impulsni signél ohlasu-
jici konec zubu obrobku 3 ozubeného kola,
zistdvd obvod 35 konce zubu v disledku
impulsniho signdlu vysilaného od vychoziho
bodu O :mezery Lg mezi zuby Zs brousiciho
Sneku 2 v klidu. V tomto mezidobi se pro-
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to otvird pres vedeni 119 dalSi logicky sou-
¢inovy hradlovy spoj 154.

Vedenim 121, které odboduje z vedemi 107
a obtékd klopny obvod 55 konce zubu ob-

robku 3 ozubeného kola, se impulsni signély

podatklh mezer Lg mezi zuby Zs brousiciho
Sneku 2 pfrivad&jl p¥imo pres druhy logicky
soutinovy hradlovy spoj 154 a vedenim 120
na dalsi zapojovaci vstup chybového klop-
ného obvadu 58, kde déavaijl podnét k jeho
zapojeni.

JestliZe chybovy klopn? obvod 58 neregist-
ruje v posléze zmin&ném méficim cyklu Zad-
ny zub nebo registruje dva zuby, je méfeni
chybné, nebot poditat 59 posunuti, ktery bu-
de niZe popsédn, bude pfes vedeni 122, mé-
Fici klopny obvod. 53, vedeni 123 odbod&ujici
z wvedeni 122 a méfici pofital 57 zubl -ob-
robku 3 ozubeného kola a mezer brousicitho
Sneku 2 a vedenim 124 odbolujicim z vede-
ni 123 nulovém, takZe miZe .u nésledujiciho
mé&Fictho cyklu za&it znovu. Vlastni chybo-
vy klopny obvod 58 bude vynulovan yvedenim
125, které odboluje, z- vedeni 122, vede k
zpoZdujici jednotce B0 a touto jednotkou 60
pfes vedeni 126, které je spojeno s nulovym
vstupem L chybového klopného obvodu 58.

Méfeni Zub a komec Zub a konec
zubu — FF zubu — FF
I
Mezera — ——— VZ
2
SS

‘Mezera — fy = VZ — ——-

.V tomto schématu znamenaji -

8S: brousici Snek 2.

Zub: je nastaven zub obrobku 3 ozubené-
ho kola, to jest signdl na vedeni 114‘ (inver-
tor 114}).

Zub: neni nastaven zub obrobku 3 ozube-
ného kola, to jest na vedenf 114‘ (invertoru
114) nenf Zadny signal.

Konec zubuy — FF: — klopny obvod 355
konce zubu obrobku 3 ozubeného kola je za-
pojen, signél je na vedeni 117,

Konec zubu — FF: klopny obvod 55 konce
zubu obrobku 3 ozubeného kola je odpojen
a na vedeni 117 meni Zaddny signél.

Mezera: klopny obvod 54 mezery brousi-
ciho $neku 2 je v cmnostl signédl je na ve-
deni 110.

Mezera: klopn§ obvod 54 mezery brousi-
ctho neku 2 je odpojen, na vedeni 110 nem
Zadny signal.

fy - VZ atd.: m&Fici impulsy a udanym

16

Impulsy s frekvenci fy obroku 3 ozubené-
ho kola, vybuzené krokovym snimatem 10
thlu obrobku 3 ozubeného kola, se privadé-
ji vedenim 127 (obr. 3) do dé&li€e 61 kmito-
&tu, ktery provadi dsleni této frekvemce fy
pomoci nastavitelného po&tu Q zubll obrob-
ku 3 ozubeného kola, jehoZ hodnota miZe
byt 1 aZ n. Od tohoto délife 61 kmitoftu fy
se pfivddéji meéfici impulsy méficim kmi-
totem fy, = fw/Q vedenim 128 a s polovié-
nim méFicim kmitoftem fy/2 vedenim 129
do druhé logické jednotky 56 pro.mé&Fici im-
pulsy.

Na dva vystupy druhé logické jednotky 56
pro imé¥ici impulsy je napojen pres vedeni
130, 131 poditad¢ 59 posunuti s och&ma jeho
vstupy. oznafenymi + pro plusové meFict
impulsy, popfipadé — pro minusové méFici
impulsy.

Vysildni méFicich impulsi po vedenich
128, 129 do druhé logické jednotky 56 na
poditad 59 posunuti se provadi podle signa-
18 na daldfch vstupnich vedenich 110, 114,
117 druhé legické jednotky 56 podle nasle-
dujiciho logického schéma druhé Ilogicke
jednotky 56, odpovidajiciho uvedenému sché-
matu po&tu méficich impulsi.

Zub a konec Zub a konec

zubu — FF zubu — FF
T
+ —— VZ + Iy - VZ
2
M
VZ 4 ——

2

kmitc3tem fy se privad#ji vedenim 130 (+),
popiipads# 131 (—) na pocitac 59 posunuti
VZ.

Od poéitate 59 posunuti se privad&ji plu-
sové a minusové méfici impulsy kaZdého mé-
fictho cyklu, trvajiciho, jak shora uvedeno,
od pogatetniho bodu O mezery Ls mezi zuby
Zs brousiciho 8Sneku 2 do podtedniho bodu
nejbliZs8i mezery Ls mezi zuby Zs brousiciho
$neku 2, vedenfm 132 do dekodéru 62, pii-
temZ v piipads, Ze Jz > 0 nebo Jz > 0, to
jest v pFipads, Ze Gdaj pocitate 59 je = 0,
se obsah J; poditate 59 posunut{ vedenim 133
sd&luje ddle do prvni logické jednotky 52
pro opravné impulsy. P¥ipad J; = 0 bude vy-
svétlen pozd8&iji. '

Na signdl konec m#Feni méfFiciho podita-
e 87, ktery po dokonfeni priichodu poftu
Q roztedi zubd, ktery 'na n8m byl nastaven,
sdéli povel vedenim 134 prvni logické jed-
notce 52 pro opravné impulsy, se pomoci i
pulsit s opravnym kmitoétem fx, pfivad&nou
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od d&life kmitoftu 61 vedenim 135 prvni lo-
gické jednotce 52, vybuzuji ma této logické
jednotce 32 opravné impulsy. Velikost kmi-
to¢tu fx opravnych impulst se se zietelem
na dynamiku opravného ustroji nastavi na
stroji pro brouseni ozubenych kol, jeZto ten-
to stroj se musi prizplsobit opravnym im-
pulsium. Je to nap¥iklad 1000 Hz.

Zjt&i8ul stfedni hodnoty se provadi auto-
maticky jiZ b8hem podéitdni méFicich cyklq,
jeZto na d&leni, potfebné k zjisténi st¥edni
hodnoty, je brdn jiZ napfed ziétel poltem
meéricich cyklld pPi seCitani tim, Ze dé&leni
kmita€tu fy, tmpulsdt obrobku 3 ozubeného
kola se provadi poftem Q roztefi zubfi, to
jest poftem zubl Q obrobku 3 ozubeného
kola. JeZto poCet Q zublti obrobku 3 ozube-
ného kola je podstatné mensi neZ potet im-
pulst obrobku 3 ozubeného kola, mA toto
zjiSténi stfedni haednoty smysl.

Z prvni logické jednotky 32 pro opravné
impulsy se negativni impulsy, zpilisobujici
posunuti obrobku 3 ozubeného kola dopredu
vedou po veden! 136 a pozitivni opravné im-
pulsy, které zpasobujl oté&Zivy pohyb obrob-
ku 3 ozubeného kola ve zpé&iném sméru se
vedou po vedeni 137 od brousiciho Sneku 2
a obobku 3 ozubeného kola do Fidiciho
ustroji podle obr. 3.

Vedenim 138, odbofujicim z vedeni 138,
se pPivadeéji negativni opravné impulsy a ve-
denim 139, odbolujicim z vedeni 137, pozi-
tivni opravné impulsy na pozitivni, pop¥ipa-
dé negativni vstup poéitate 59 posunuti za
G€elem vybuzeni impulsu vracejictho poci-
ta¢ 59 posunuti aZ na nulu.

Prvni logickd jednotka 32 pro opravné im-
pulsy pracuje podle logického schéma.

Pro spudténi a skonfeni méfeni (signaly
na vedenich 103 a 134 J; O {vystupni signal
na vedeni 133):

Pogitat 59 posunuti pocitd opravny kmi-
totet dolil

Jz O

{(na vedeni 133 neni Zadny vystupui signal}:
poditad 58 posunuti poéitd opravny kmitocet
nahoru.

Je-li tidaj, zjiStény pocitaCem 59 posunuti,
Iz = 0, sd&luje se cdpovidajici signal od de-
kodéru 62 vedenim 138° do tfetiho logické-
ho souginového hradlového spoje 155. Vy-
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chdzi-li takovyto signdl z jednotlivEho mé¥i-
ciho obvodu, probihajiciho v rozmezi jedné
rozteCe, je zafFizenl v klidu. Tfetl logicky
sou¢inovy hradlovy spoj 1533 uvolni signél
k odpojeni spoust&ciho klopného obvodu 51
teprve pfi soufasném vstupu signdlu ,ko-
nec méreni” po vedeni 139°, odbotujicim od
vedeni 134 pFes vedeni 1480, napojené ma od-
pojovaci vstup L spouStéciho klopného ob-
vodu 51. Signél konec mé¥eni se vSak vysila
z mé¥iciho potitate 57 zubll obrobku 3 ozu-
beného kola a mezer mezi zuby brousiciho
Sneku 2 teprve poté, kdy bylo dosaZenc pl-
ného podtu prichodl zvoleného a kontrolo-
vaného chybovym klopnym cbvodem 38, po-
pfipadé nastaveného na méficim pocitadi 57
pedtpu Q rozte€i. Po signédlu konec meéfeni
se vSak poacitad 59 posunuti vrati pfivedeny-
mi opravnymi signédly v kaZdém piipads,
jak bylo shora popsanc, na nulu, takZe od-
povidajici signédl se wedenim 138 pfivede do
tFetiho logického soufinového hradlového
spoje 155. Mimo to se pro jistotu v pFipadg,
7e by pfi premd3eni opravnych impulsi
vznikla chyba, poditad 58 posunuti p¥i nej-
bliZ8im spusSténi meéreni, to jest p¥l spous-
t8cim signédlu na vedeni 181, vraci pies
spoustéci klopny obvod 51 a vedeni 103 na
nuluy, jak bylo vySe uvedeno.

Vedenim 141, odbodujicim od vedeni 139,
se privddi povel konec mé&Teni do mecha-
nismu 27 pro vychyleni a vraceni drzaku 28,
k ndmuZ je méFici snimad 21 pfipevnén, za
tcelem vystupu z méficiho pdsma. S vyho-
dou se provede vraceni pofitade 59 posunu-
ti opravnymi impulsy b&8hem vychyleni, jeZ-
to elektrické ustroji 1, zndzornéné ma obr. 3,
je dostate&né rychlé, aby mohlo provést ko-
rekturu béhem vychylovdni. Jde-li o jiné
opravné Ustroji nez elektrické, musi byt oba
procesy Casové sladény. Po vychyleni miZe
zaCit vlastni brousici proces, to jest zajeti
brousiciho $neku 2 do obrobku 3 czubeného
kola, které je nyni vzhledem k mému ve
spravné poloze, a brouSeni prostfedky, kte-
ré nejsou zndzornény, na strroji pro brouse-
ni bok@ ozubenych kol

Zatizeni podle vyndlezu bylo popsano v
souvislosti se strojem pro brouSeni zubd ozu-
beného kola pracujictho s broulecim Sne-
kem, je wSsak moZno ho pouZit i pro odvalo-
vaci frézovani ozubenych predb&Zné obro-
benych kol na odvalovacich frézach.
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PREDMET VYNALEZU

1. ZaFizeni pro pfesny za&bér rotatniho néa-
stroje, zvlastd brousiciho 3neku, do obrob-
ku ozubeného kola s pfedb&Zn& opracova-
nym ozubenim, ot&fejicitho se v urcitém po-
méru k rotanimu néstroji stroje pro obré-
béni ozubenych kol po zpisobu valcovani
Sroubli, nucené& Fizeného elektronickym
tstrojim a obsahujictho elektronické spina-
¢l ustroji, vyznacujicl se tim, Ze sestdvd z
méficiho snimace (21), zdsuvného mezi
brousici Smek (2) a obrobek (3) ozubeného
kola a obsahujiciho dvojici méficich djyz
(23, 24) pro brousici 8nek {2} a dvojici mé&-
Ficich dyz (22, 25) pro obrobek (3) ozube-
ného kola, pficemZ vZdy jedna (24) z dvoji-
ce méficich dyz (23, 24) pro brousici 3nek
(2] a jedna (25) z dvojice mé&Ficich dyz (22,
25.) je wztahovd, z obvodu pro zjiStovani me-
zer brousiciho 3neku (2}, napojeného na
mérici dyzy (23, 24} brousictho Sneku (2]
a tvofeného jednim klopmym obvodem s jed-
nim monostabilnim spinatem (63}, z obvo-
du pro zjiStovani zubQ obrobku (3) ozube-

ného kola napojeného na méfici dyzy (22,
25) a tvo¥eného druhym klopnym obvodem
(55) s druhym monostabilnim spinacem
(64}, z prvni logické jednotky (52), spoje-
né s pocite€em (59) posunuti a z druhé lo-
gické jednotky (56) napojené na klopné. ob-
vody (54, 55) a spojené s déliCem (61) kmi-
toftu méficich impulsit a s poditatem (59)
posunuti. ’

2. Za¥izeni podle bodu 2, vyznadujici se
tim, Ze méfici smimad (21} je pripevnén k
vykyvnému drzéku (26).

3. Za¥izeni podle bodu 1, vyznacfujici se
tim, Ze na jeden klopny obvod (54) je na-
pojen mérFici poéitaé (57) zubl obrobku (3)
ozubeného kola a mezer brousiciho &neku
(2), spojeny s prvni logickou jednotkou

4. Za¥izeni podle bodu 1, wyzmalujici se
tim, Ze mé&¥icl dyzy (22, 23) brousiciho 3ne-
ku (2) jsou spojeny s chybovym Kklopnym
obvodem (58]).

4 listy vykresit
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